Богданов К.Ю.

ЕГЭ и профильное обучение в США

Введение ЕГЭ многие критикуют. Причину появления ЕГЭ его критики видят в борьбе с коррупцией. Говорят, что тесты не позволяют найти талантливых абитуриентов, считая, что наш ЕГЭ – полная копия американских тестов. Так ли это?
Конечно, борьба с коррупцией не была основной причиной появления ЕГЭ. Известно, что на устных экзаменах два разных преподавателя экзаменационной (приёмной) комиссии одному и тому же ученику могут поставить разные оценки даже, если они будут абсолютно честными и порядочными людьми. Такие опыты ставили и у нас и заграницей. Неодинаковость оценок является следствием того, что преподаватели, просто, разные люди и спрашивают по-разному. Чтобы сделать оценку объективной, предложили систему тестов, одинаковую для всех абитуриентов.

Теперь относительно схожести нашего ЕГЭ с американской системой тестов. Изложенное ниже позволяет утверждать, что наш ЕГЭ похож на американский так же, как велосипед похож на автомобиль. Оба являются средством передвижения, но различия очевидны.
Американский ЕГЭ
Разработка и стандартизация процедуры принятия абитуриентов в вузы США имеет более чем вековую историю. В 1900 году для этого был создан Совет колледжей (College Board), объединивший представителей нескольких колледжей для разработки единого вступительного теста. В настоящее время Совет колледжей занимается не только разработкой и проведением тестов различной сложности, но и помогает учителям готовить учащихся к этим тестам.
Основная деятельность Совета колледжей направлена на то, чтобы сделать переход из среднего образования к высшему наиболее справедливым и прозрачным. Реализация этой задачи проявилась не в увеличении объема тестирования, а в разработке курсов для учащихся старшей ступени школы, которые позволяют улучшить их подготовку и тем самым увеличить их шансы для поступления в вузы, а также в оказании услуг по введению и преподаванию этих курсов.

Учащиеся старшей школы США (классы 11 - 12) имеют возможность изучать углублённо программы некоторых учебных дисциплин. Эти программы углубленного изучения предметов получили название Advanced placement (AP). При этом для каждой из дисциплин могут быть несколько АР программ. В 2008 году Совет колледжей утвердил 37 АР программ. Полный перечень АР программ приведён ниже:
	Название раздела
	Название АР программы 

	Искусство


	История искусств

	
	Теория музыки

	
	Рисование с созданием портфолио

	
	Двухмерный дизайн с созданием портфолио

	
	Трёхмерный дизайн с созданием портфолио

	Английский язык
	Английский язык и композиция

	
	Английская литература и композиция

	История и общественные науки
	Правительство и политика

	
	Европейская история

	
	География человечества

	
	Макроэкономика

	
	Микроэкономика

	
	Психология

	
	Правительство США и политика

	
	История США

	
	Мировая история

	Математика и информатика
	Математический анализ АВ

	
	Математический анализ ВС

	
	Информатика А

	
	Информатика АВ

	
	Статистика

	Естественные науки
	Биология

	
	Химия

	
	Экология

	
	Физика В

	
	Физика С (электричество и магнетизм)

	
	Физика С (механика)

	Языки народов мира
	Китайский язык и культура

	
	Французский язык

	
	Французская литература

	
	Немецкий язык

	
	Итальянский язык и культура

	
	Японский язык и культура

	
	Римская литература

	
	Латынь: Вергилий

	
	Испанский язык

	
	Испанская литература


Отметим, что наибольшее число АР программ углублённого изучения предметов естественно-научного цикла соответствует физике. Для углублённого изучения физики существуют три  программы: AP Physics B, AP Physics C (mechanics) и AP Physics C (electricity and magnetism). Это говорит об определённой мотивации учащихся старшей школы США к изучению физики или о стратегии Совета колледжей. В результате, каждый третий учащийся старшей школы США выбирает для изучения именно физику.
После изучения какой-либо АР программы учащийся в мае сдаёт экзамен по методике разработанной Советом колледжей.  Успешная сдача АР экзамена даёт возможность студенту быть зачисленным в самые престижные вузы США и 55 других стран, признающих АР программы. 90 % колледжей и университетов США и Канады признают оценки, полученные на АР экзаменах, при зачислении. 
Студент, принятый в университет с сертификатом о сдаче АР экзамена, может быть освобождён от подготовительных курсов, ему могут предложить изучение дисциплин на более высоком уровне или другие льготы и скидки по оплате обучения. Обычно студентам требуется 5 – 6 лет, а иногда и больше времени, чтобы получить степень бакалавра в университете. Оказалось, что те из них, кто успешно сдали АР экзамен имеет гораздо больше шансов получить эту степень уже через 4 года. В результате, эти студенты экономят значительную сумму денег на обучении. Кроме того, абитуриентам, сдавшим АР экзамены, администрации колледжей и университетов охотнее предоставляют стипендии.
Более 60% американских школ осуществляют обучение по программам AP и сдачу экзаменов AP. В настоящее время Совет колледжей объединяет около 2300 школ, колледжей и университетов и проводит ежегодно более 3-х миллионов тестирований по программам АР.
Стоимость одного АР экзамена $86. 

АР экзамен состоит из ДВУХ частей. В части I  экзаменуемый получает вопросы, на которые уже имеются несколько ответов, из которых надо выбрать ОДИН верный. В части II даются вопросы, на которые необходимо дать ответ в произвольной форме. 
Ответы испытуемого, данные во время части I  экзамена, анализирует компьютер. Ответы данные во время части II, анализирует специальная группа экспертов (AP Reading), собирающаяся в течение первых двух недель июня и состоящая из профессоров колледжей о опытных учителей школ.

Окончательная оценка экзамена даётся по пятибалльной шкале:

1 - не даётся рекомендация для поступления в колледж

2 - возможно подходит для поступления в колледж
3 - подходит для поступления в колледж

4 - даётся хорошая рекомендация для поступления в колледж

5 - даётся исключительно хорошая рекомендация для поступления в колледж

Зависимость выставляемых баллов от числа очков, набранных учеником, слегка изменяется из года в год. Вот как выглядили эти таблицы, например в 2001 и 2002 годах для двух АР экзаменов.
	
	AP по истории США
	
	AP по английскому языку и композиции

	оценка
	диапазон очков для оценки, 2001
	диапазон очков для оценки, 2002
	
	диапазон очков для оценки, 2001
	диапазон очков для оценки, 2002

	5
	114 - 180
	115 - 180
	
	108 - 150
	113 - 150

	4
	92 - 113
	94 - 114
	
	93 - 107
	96 - 112

	3
	74 - 91
	76 - 93
	
	72 - 92
	76 - 95

	2
	42 - 73
	46 - 75
	
	43 - 71
	48 - 75

	1
	0 - 41
	0 - 45
	
	0 - 42
	0 - 47


Вот как распределились оценки при сдаче экзамена Physics B в мае 2008 года

	Оценка за экзамен
	Число, получивших
	% получивших

	5
	8955
	15,5

	4
	10123
	17,5

	3
	15864
	27,5

	2
	10547
	18,3

	1
	12269
	21,2

	
	
	

	Общее число сдавших
	57758
	

	Число сдавших на 3 и выше
	34942
	60,5 %


Следует отметить, что колледжи принимают к сведению то, что сдан АР экзамен только, если оценка за него равна или выше 3. Поэтому почти 40% сдававших  экзамен Physics B в 2008 году сдавали его зря!
Программа профильного образования по физике AP Physics B
Программа подразумевает углублённое изучение физики и умение применять знания по алгебре, геометрии и тригонометрии для решения физических задач.
Самым популярным учебником для подготовки по этой программе является книга D. Giancoli “Physics: Principles with Applications”. Используют также учебники R. Serway & J. Faughn “College Physics” и J. Cutnell & K. Johnson “Physics”.
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Вышеперечисленные учебники содержат 32-33 главы, посвящённые различным разделам физики. Вот, например, как выглядит оглавление учебника Giancoli:
1. Введение, методы измерения и оценки

2. Описание движения: кинематика в одном измерении

3. Кинематика в двух измерениях; векторы

4. Динамика: законы движения Ньютона

5. Движение по окружности; гравитация

6. Работа и энергия

7. Импульс

8. Вращательное движение

9. Статическое равновесие; упругость и разрушение

10. Жидкости

11. Колебания и волны

12. Звук

13. Температура и молекулярно-кинетическая теория

14. Теплота

15. Законы термодинамики

16. Электрический заряд и электрическое поле

17. Электрический потенциал

18. Электрический ток

19. Постоянный ток

20. Магнетизм

21. Электромагнитная индукция и закон Фарадея

22. Электромагнитные волны

23. Свет: геометрическая оптика

24. Волновая природа света

25. Оптические приборы

26. Специальная теория относительности

27. Ранняя квантовая теория и модели атомов

28. Квантовая механика атомов

29. Молекулы и твёрдые тела

30. Ядерная физика и радиоактивность

31. Ядерная энергия: эффекты и использование излучения

32. Элементарные частицы

33. Астрофизика и космология

 Так как программа углублённого обучения AP Physics B существует уже не один десяток лет, то имеется очень много вариантов тематического и поурочного планирования. Однако все они рассчитаны на ОДИН учебный год. При этом на изучение каждой из 32 глав отводится в среднем одна неделя, в течение которой предусматривается 6-8 уроков.

Экзамен AP Physics B
Экзамен состоит из двух частей (I и II), каждая из которых длится 90 мин. В части I  необходимо выбрать один верный ответ из пяти приведённых на каждый из 70 вопросов. В части II даются 6-8 задач, которые необходимо решить в произвольной форме.
Вопросы и задачи экзамена выбраны так, что в них разделы физики представлены следующим образом:
· Механика Ньютона (35%) 

· Механика жидкостей и термодинамика (15%) 

· Электричество и магнетизм (25%) 

· Волны и оптика (15%) 

· Атомная и ядерная физика (10%) 

В течение части  I экзамена запрещено пользоваться калькулятором. Примеры некоторых задач из части I экзамена АР Physics B приведены ниже (g=10 м/с2):
1. Тело бросают с горизонтальной скоростью 20 м/с с вершины скалы высотой 125 м. Если пренебречь сопротивлением воздуха, то тело упадёт на землю приблизительно через

A. 3 с

B. 5 с

C. 6 с

D. 12 с

E. 25 с
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2. Движение частицы вдоль прямой линии представлено на графике зависимостью её координаты от времени. В какой из обозначенных точек модуль ускорения частицы наибольший

A. A
B. B
C. C
D. D
E. E
Вопросы 3-4
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Подпись к рисунку. Брусок (голубой) массой 2 кг начинает соскальзывать вдоль наклонной плоскости с точки Х и достигает точки Y, двигаясь без трения. На пути из X в Y брусок проходит расстояние 20 м вдоль наклонной плоскости и 10 м по вертикали.
3. Модуль результирующей силы, действующей на брусок при его скольжении, близок к
A. 0,1 Н

B. 0,4 Н

C. 2,5 Н

D. 5,0 Н

E. 10,0 Н

4. Скорость бруска в точке Y наиболее близка к 

A. 7 м/с

B. 10 м/с

C. 14 м/с

D. 20 м/с

E. 100 м/с
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5. Брусок массой 2 кг скользит вдоль горизонтальной поверхности стола. В горизонтальном направлении к бруску приложена сила 12 Н, а в вертикальном – 15 Н так, как это показано на рисунке. Если коэффициент трения скольжения между бруском и столом равен 0,2 , то модуль силы трения, действующей на брусок,  ближе всего к: 

A. 1 Н
B. 3 Н
C. 4 Н
D. 5 Н
E. 7 Н
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6. Шар массой М, имеющий скорость v, сталкивается «лоб-в-лоб» с шаром массой 2М, имеющим скорость 2v, как показано на рисунке. Если два шара прилипнут друг к другу, их скорость после столкновения будет : 

A. 0

B. 
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C. 
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E. 
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7. К концам невесомого стержня длиной 3d , который может вращаться относительно точки W, вертикально вверх приложены две силы величиной F, как показано на рисунке. В одной из обозначенных точек к стержню можно приложить третью вертикальную силу, направленную вверх или вниз. Брусок будет в равновесии, если эта сила будет приложена:

A. только в точке W
B. только в точке Y 
C. только в точке V или X
D. только в точке V или Y
E. только в точках V, W или X
8. Идеальный одноатомный газ сжимают при постоянной температуре. Что произойдёт с внутренней энергией газа в течение этого процесса и почему?

A. Она уменьшится, т.к. газ совершил работу
B. Она уменьшится, т.к. молекулы идеального газа сталкиваются

C. Она не изменится, т.к. внутренняя энергия идеального газа зависит только от его температуры

D. Она увеличится, т.к. над газом совершают работу

E. Она увеличится, т.к. молекулы проходят меньший путь между столкновениями
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9. На изображённой pV диаграмме начальное состояние газа обозначено точкой Х. Какая из кривых изображает процесс, при котором газ не совершает работы и над газом не совершают работы?
A. XA
B. XB 
C. XC
D. XD
E. XE
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10. Одиночный положительный заряд q находится в плоскости страницы, как изображено на рисунке. Вектора напряженности электрического поля в точках Р и Т лежат в плоскости страницы и направлены:


точка Р


точка Т

A. налево


направо

B. направо


налево 
C. налево


к верху страницы
D. направо


к верху страницы
E. налево


к низу страницы

Вопросы 11-12 имеют отношению к схеме контура, в котором батарея имеет нулевое внутреннее сопротивление
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11. Какой ток течёт в резисторе сопротивлением 4 Ом , когда замыкатель S не включён (см. рисунок)?

A. 0 А

B. 0,6 А 
C. 1,2 А

D. 2,0 А

E. 3,0 А

12. Когда замыкатель включают и конденсатор ёмкостью 10 мкФ полностью заряжается, чему равно напряжение на конденсаторе?

A. 0 В

B. 6 В 
C. 12 В

D. 60 В

E. 120 В
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13. Жидкость течёт внутри трубы слева направо, не образуя завихрений. Диаметр трубки в точке 2 меньше, чем в точке 1, а плотность жидкости одинакова вдоль всей трубы. Как соотносятся между собой давление и скорость жидкости в точках 1 и 2?



Скорость

Давление
A. v1 < v2 

p1  =  p2
B. v1 < v2 

p1  >  p2
C. v1 = v2 

p1  <  p2
D. v1 > v2 

p1  =  p2
E. v1 > v2 

p1  >  p2
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14. В двух длинных параллельных проводниках, находящихся на расстоянии d течёт ток силой I, направленный к верху страницы, как показано на рисунке. Индукция магнитного поля этих проводников с током в точке, находящейся на одинаковом расстоянии от проводников, 

A. равна нулю

B. направлена от читателя 
C. направлена к читателю
D. направлена направо
E. направлена налево
15. Источник звука S и слушатель L могут находиться в покое или двигаться относительно друг друга со скоростью v. В какой из следующих ситуаций слушатель услышит звук, идущий от источника, самой низкой частоты?
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16. Длина волны жёлтого света, испускаемого натрием в вакууме равна 5,89.10-7 м. Скорость этого света в стекле с показателем преломления 1,5 ближе всего к: 

A. 4.10-7 м/с
B. 9.10-7 м/с

C. 2.108 м/с

D. 3.108 м/с 
E. 4.108 м/с
17. Объект О находится перед выпуклым зеркалом. Фокус зеркала находится в точке F, а центр его кривизны – в точке С. Направление отражённого луча правильно показано на всех нижеприведённых диаграммах, за исключением диаграммы:
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18. Первоначально система состоит из электрона и падающего на него фотона. Электрон и фотон сталкиваются, и после этого система уже состоит из электрона и рассеянного фотона. Электрон получает энергию в результате этого столкновения. По сравнению с падающим фотоном, рассеянный фотон обладает: 

A. той же энергией

B. меньшей скоростью

C. большей скоростью

D. меньшей частотой 
E. большей частотой

19. В эксперименте, свет определённой длины волны падает на поверхность металла, в результате чего электроны вылетают из этой поверхности. Чтобы поверхность металла испускала больше электронов в единицу времени, а кинетическая энергия каждого из них была меньше, экспериментатор должен сделать следующее:
A. увеличить интенсивность и уменьшить длину волны света
B. увеличить интенсивность и длину волны света
C. уменьшить интенсивность и длину волны света 
D. уменьшить интенсивность и увеличить длину волны света
E. ничего из вышеупомянутого

20. Когда ядро 10В бомбардируют нейтронами, нейтрон поглощается этим ядром, а альфа частица из него вылетает (4Не). Кинетическая энергия продуктов этой ядерной реакции равна: 

A. кинетической энергии падающего нейтрона
B. общей энергии падающего нейтрона
C. энергии, эквивалентной уменьшению массы при реакции
D. энергии, эквивалентной уменьшению массы при реакции, минус кинетической энергии падающего нейтрона 
E. энергии, эквивалентной уменьшению массы при реакции, плюс кинетической энергии падающего нейтрона
Ответы:
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В части II экзамена разрешено пользоваться калькулятором и очень подробным списком формул по физике и математике, приведённым ниже. Этот список является официальной шпаргалкой
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Примеры части II экзамена АР Physics B
Ускорение свободного падения считать равным 10 м/с2. Примеры некоторых задач из части II экзамена АР Physics B приведены ниже: 
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1. (10 очков) Женщина массой 70 кг и её сын массой 35 кг стоят на льду, как показано на рисунке. Затем они в течение 0,6 с отталкиваются друг от друга и начинают скользить в разные стороны. Скорость женщины сразу после того, как они разъединились, составляет 0,55 м/с. Силой трения во время отталкивания можно пренебречь, по сравнению с силами, действующими между матерью и сыном.

a) Вычислите начальную скорость сына после разъединения (2 очка; 1,1 м/с)

b) Вычислите модуль средней, действующей со стороны матери на сына при отталкивании (2 очка; 64 Н)

c) Как модуль и направление средней силы, действующей на мать со стороны сына соотносятся с теми же параметрами средней силы, действующей на сына со стороны матери? Ответ обоснуйте.(3 очка)

d) После разъединения силой трения уже нельзя пренебрегать, и мать, проехав по льду 7 м, останавливается. Считая, что коэффициент трения у матери и сына одинаков, вычислить, как далеко проедет сын до полной остановки. (3 очка; 28 м)
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2. (15 очков) Грузовик массой 4700 кг, перевозящий ящик массой 900 кг, движется со скоростью 25 м/с вправо по прямой горизонтальной дороге, как показано на рисунке. Затем водитель начинает тормозить, в результате чего за следующие 3 с грузовик проезжает 55 м и останавливается. Ящик не скользит в кузове автомобиля.

a) Вычислите ускорение грузовика, считая его постоянным (2 очка; -4,4 м/с2.)
b) На диаграмме ниже нарисуйте и обозначьте все силы, действующие на ящик при торможении (3 очка)
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I. Вычислите минимальный коэффициент трения между ящиком и грузовиком, при котором ящик не скользит (3 очка; 0,45)

II. Обозначьте, является ли это трение трением покоя или скольжения (1 очко; покоя)

Допустим сейчас, что ящик может скользить по кузову грузовика без трения, но есть пружина жёсткостью 9200 Н/м, фиксирующая ящик в кузове, как это показано на рисунке. Сначала грузовик не движется.
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c) Считая, что грузовик и ящик имеют одинаковое ускорение, вычислите удлинение пружины, когда грузовик ускоряется до скорости 25 м/с за 10 с (3 очка; 0,24 м)

d) Через некоторое время грузовик движется с постоянной скоростью 25 м/с, и ящик не движется относительно грузовика. Является ли при этом растяжение пружины больше, меньше или таким же, как было в пункте (d), когда грузовик ускорялся? Объясните (3 очка; меньше)

[image: image28.jpg](Current into the page) North

® ® Probe West v—J—» East

[« d .l South





3. (15 очков). Ученик измеряет индукцию магнитного поля, создаваемого прямым проводником с постоянным током. Измеритель (Probe) магнитного поля помещают на различных расстояниях d от проводника, как показано на рисунке. На рисунке ниже на графике показана зависимость модуля индукции (Magnetic Field) от расстояния (Distance) до проводника результаты измерения в пяти точках, соединённые кривой. К сожалению, ученик забыл об индукции магнитного поля Земли, которая в этих местах имеет величину 0,05 мТ и направлена на север.
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a) Постройте на графике новые точки, соответствующие только магнитного полю проводника (2 очка; точки должны лежать выше на 0,05 мТ)

b) Вычислите величину тока в проводнике (3 очка; 50 А)

Другой ученик, у которого нет измерителя магнитного поля, использует компас и известную величину индукции магнитного поля Земли, чтобы определить индукцию поля проводника с током. Выключив ток через проводник, ученик помещает компас на расстоянии 4 см от проволоки, и компас точно указывает в сторону проволоки (Wire), как показано на рисунке. Ученик затем включает ток силой 35 А, направленный от читателя.
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c) Начертите на компасе прямую (приблизительно), вдоль которой будет расположена его стрелка после включения тока (2 очка; против часовой стрелки градусов на 30-80) 

d) Вычислите на сколько градусов повернётся стрелка от своего первоначального положения (4 очка; 74 градуса) 
Проволоку является элементом цепи, содержащей источник тока с ЭДС 120 В и пренебрежимо малым внутренним сопротивлением.
e) Вычислить общее сопротивление цепи (2 очка; 3,4 Ом)

f) Вычислить скорость с которой энергия рассеивается в контуре (2 очка; 4200 Вт)
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4. (10 очков). Фонтан с уровня земли выбрасывает вверх воду со скоростью 6 м/с через отверстие радиусом 15 мм. Плотность воды 1000 кг/м3. 

a) Вычислите объёмную скорость воды (3 очка; 4,2.10-3 м3/с)

b) Воду к фонтану подводят с помощью трубы радиусом 25 мм, через которую нагнетают воду с глубины 2,5 м. Вычислите давление воды в трубе на этой глубине (3 очка; 140 кПа)
c) Владелец фонтана хочет, чтобы фонтан поднимался на высоту 4,0 м при той же объёмной скорости воды. Для это необходимо изменить выходное отверстие фонтана. Вычислите радиус нового отверстия (4 очка; 12 мм)
5. (10 очков) Тонкая собирающая линза L с фокусным расстоянием 10 см используется в качестве увеличительного стекла для рассматривания объекта О, расположенного на расстоянии 6 см от линзы. 
a) На рисунке обозначьте ход хотя бы двух лучей, а также положение и размер получаемого изображения (3 очка)
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I. Является изображение действительным или мнимым? (1 очко; мнимым)

II. Обоснуйте свой ответ (1 очко)
b) Вычислите расстояние от изображения до линзы (2 очка; 15 см)
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c) Передвигаем объект на 3 см вправо, как показано на рисунке. Как изменится размер изображения – станет больше, меньше или останется тем же? Ответ обоснуйте. (3 очка; станет больше)

[image: image34.jpg]P (x 10% Pa)

500

V(x10™* m?
O 20 40 60 ¢ )




6. (10 очков) 0,004 моля одноатомного газа изменяют свое состояние в соответствии с pV диаграммой, показанной на рисунке.

a) Вычислите Т2 и Т3 (4 очка; 1500 К, 1800 К)

b) Вычислите работу, совершённую над газом в течение этого цикла (2 очка; -100 Дж)

c) Работа, совершённая над газом в течение этого цикла положительная, отрицательная или равна нулю? (1 очко; отрицательная)

d) Вычислите количество теплоты, полученное газом между состояниями 1 и 2 (3 очка; 60 Дж)
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7. (10 очков)  После ядерной реакции ядро алюминия оказалось неподвижным в возбуждённом состоянии, обозначенном 
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, как показано на рисунке слева. Возбужденное ядро возвращается к основному состоянию 
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, испуская фотон (photon) энергией 1,02 МэВ, как показано на рисунке справа. Ядро алюминия в основном состоянии  имеет  массу 4,48.10-26 кг. Применив нерелятивистские уравнения к движению ядер,
a) Вычислите длину волны фотона (3 очка; 1,22.10-12 м)

b) Вычислите импульс фотона в кг.м/с (2 очка; 5,43.10-22 кг.м/с) 
c) Вычислите скорость «отдачи» ядра в м/с (3 очка; 1,21.104 м/с)

d) Вычислите кинетическую энергию движущегося ядра (2 очка; 3,28.10-18 Дж)
За правильный ответ на каждый вопрос части I даётся один балл. Поэтому, верно ответив на все из них, можно получить 70 баллов. Решив все задачи (6-8) части II тоже можно получить 70 баллов. 
Все колледжи США учитывают результаты АР экзаменов только тогда, когда учащийся получил на них оценку 3 и выше. Поэтому успешное решение только части I (70 баллов) делает бессмысленным этот экзамен. Следует отметить, что наиболее престижные колледжи и университеты учитывают результаты экзаменов только когда они сданы на 4 и 5, а иногда только на 5.
Сравнение экзаменов AP Physics C и В

1. AP Physics C: Mechanics. Тест подразумевает углублённое изучение механики (и не только) а также умение применять высшую математику для решения физических задач. Определён перечень учебников, по которым можно подготовиться к этому тесту.

2. AP Physics C: Electricity & Magnetism. Тест подразумевает углублённое изучение теории электромагнитного поля, а также умение применять высшую математику для решения физических задач. Определён перечень учебников, по которым можно подготовиться к этому тесту.

Знаком # обозначены темы, которые затронуты только в AP Physics C
	
	% задач на данную тему

	Название разделов и подразделов
	Physics B
	Physics C

	I. Механика Ньютона
	35%
	50%

	A. Кинематика (включая вектора, векторную алгебру, проекции векторов, системы координат, перемещение, скорость и ускорение) 

1. одномерное движение
2. движение в двух измерениях, включая движения брошенных тел 
	7%
	9%

	B. Законы движения Ньютона 

1. Статическое равновесие (первый закон) 

2. Динамика изолированной частицы (второй закон) 

3. Системы из 2-х и более тел (третий закон) 
	9%
	10%

	C. Работа, энергия, мощность 

1. Определение работы и связь её с энергией
2. Силы и потенциальная энергия
3. Закон сохранения энергии
4. Мощность 
	5%
	7%

	D. Система частиц и импульс тел 

1. Центр масс #
2. Импульс тела и системы тел 

3. Закон сохранения импульса системы тел, столкновения 
	4%
	6%

	E. Движение по кругу и вращение 

1. Равномерное движение по окружности
2. Момент силы и условия равновесия
3. Кинематика и динамика вращательного движения #
4. Момент импульса и закон его сохранения # 
	4%
	9%

	F. Колебания и гравитация 

1. Гармонические колебания (динамика и энергия) 

2. Масса на пружине
3. Маятник и его колебания 

4. Закон гравитации Ньютона
5. Орбиты планет и спутников
· круговые 

· не круговые #
	6%
	9%

	II. Механика жидкостей и термодинамика
	15%
	нет

	A. Механика жидкостей 

1. Гидростатическое давление 

2. Плавучесть 

3. Непрерывность потока жидкости
4. Уравнение Бернулли 
	6%
	 

	B. Температура и теплота 

1. Механические эквивалент теплоты
2. Теплопередача и тепловое расширение 
	2%
	 

	C. Молекулярно-кинетическая теория и термодинамика 

1. Идеальные газы
· Кинетическая модель 

· Закон идельного газа 

2. Законы термодинамики
· Первый закон (вкл. процессы на pV диаграммах) 

· Второй закон (вкл. тепловые машины) 
	7%
	 

	III. Электричество и магнетизм
	25%
	50%

	A. Электростатика 

1. Заряд и закон Кулона 

2. Электрическое поле и потенциал (вкл. точечный заряд) 

3. Закон Гаусса #
4. Поля и потенциалы для других распределений зарядов #
	5%
	15%

	B. Проводники, конденсаторы, диэлектрики 

1. Электростатика проводников
2. Конденсаторы 

· Ёмкость 

· Плоский конденсатор 

· Сферический и цилиндрический #
3. Диэлектрики #
	4%
	7%

	C. Электрические цепи 

1. Сила тока, сопротивление, мощность 

2. Постоянный ток в цепях, содержащих только батареи и резисторы 

3. Конденсаторы в электрических цепях
· С неизменным зарядом 

· Изменение заряда в RC цепях #
	7%
	10%

	D. Магнитные поля 

1. Силы, действующие на заряды в магнитных полях
2. Силы, действующие на проводники с током в магнитных полях
3. Магнитные поля длинных проводников с током
4. Закон Био-Савара и закон Ампера #
	4%
	10%

	E. Электромагнетизм 

1. Электромагнитная индукция (вкл. закон Фарадея и правило Ленца) 

2. Индуктивность (вкл. LR и LC цепи) #
3. Уравнения Максвелла #
	5%
	8%

	IV. Волны и оптика
	15%
	нет

	A. Волновое движение (вкл. звук) 

1. Распространяющиеся волны 

2. Распространение волны 

3. Стоячие волны 

4. Наложение волн 
	5%
	 

	B. Физическая (волновая) оптика 

1. Интерференция и дифракция 

2. Дисперсия света и спектр электромагнитных волн 
	5%
	 

	C. Геометрическая оптика 

1. Отражение и преломление 

2. Зеркала 

3. Линзы 
	5%
	 

	V. Атомная и ядерная физика
	10%
	нет

	A. Атомная физика и квантовые эффекты 

1. Фотоны, фотоэффект, Комптоновское рассеяние, Х-лучи 

2. Энергетические уровни атома
3. Корпускулярно-волновой дуализм 
	7%
	 

	B. Ядерная физика 

1. Ядерные реакции (вкл. закон сохранения массового числа и заряда) 

2. Эквивалентность между массой и энергией 
	3%
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